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Q1
Hvilken aldersgruppe hører du til?
Answered: 178
 Skipped: 0

TOTAL 178
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Q3
Hvilket fylke jobber du i?
Answered: 178
 Skipped: 0
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33.71% 60

20.79% 37

28.09% 50

12.36% 22

5.06% 9

Q4
Hva slags rolle har du ved trafikkskolen?
Answered: 178
 Skipped: 0

TOTAL 178
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ANSWER CHOICES RESPONSES
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42.13% 75
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13.48% 24

17.42% 31

11.24% 20

10.67% 19
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Q6
Jeg lønnes på følgende måte (du kan krysse av på flere felter):
Answered: 178
 Skipped: 0

Total Respondents: 178
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ANSWER CHOICES RESPONSES
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Q7
Hvor enig eller uenig er du i følgende utsagn?
Answered: 178
 Skipped: 0
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Jeg får tilstrekkelig veiledning og faglig
oppfølging

Jeg føler at min innsats blir verdsatt

Jeg har daglig kontakt med kollegaer

Jeg føler meg alene i jobben jeg gjør

Jeg har stor frihet i jobben min

Jeg føler meg motivert

Jeg får ofte tilbakemeldinger på arbeidet
jeg gjør

Jeg synes det er vanskelig å koble av jobb

Jeg får ofte arbeidsrelaterte henvendelser
på fritiden
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5 816 178

Q8
I løpet av en normal arbeidsuke hvor stresset er du på jobb? 0 = ikke
stresset, 10 = veldig stresset

Answered: 178
 Skipped: 0

Total Respondents: 178
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7 1,305 176

Q9
I hvilken grad opplever du jobben som meningsfull? 0 = lite meningsfull,
10 = veldig meningsfull

Answered: 176
 Skipped: 2

Total Respondents: 176
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7 1,281 173

Q10
I hvilken grad opplever du at arbeidsgiver tilrettelegger for deg når du
trenger det? 0 = i liten grad, 10 = i stor grad

Answered: 173
 Skipped: 5

Total Respondents: 173
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  5   820   163

Q12
I hvilken grad stemmer dette utsagnet: Vi har fokus på mental helse,
og min arbeidsplass legger til rette for at jeg kan ivareta min psykiske

helse. 0 = i liten grad, 10 = i stor grad
Answered: 163
 Skipped: 15

Total Respondents: 163
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6 918 166

Q13
I hvilken grad stemmer dette utsagnet: Vi har fokus på ergonomi,
variasjon i arbeidsoppgaver og sikkerhet når vi jobber. 0 = i liten grad, 10 =

i stor grad
Answered: 166
 Skipped: 12

Total Respondents: 166
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